国家税务总局河南省税务局:

结对共建激发文明实践生命力

11月7日,国家税务总局河南省税务局(以 下简称"河南省税务局")到灵宝市开展新时代 文明实践中心结对共建活动,并指导灵宝市新 时代文明实践中心建设工作。活动以"情满税 苑 德耀金城"为主题,通过歌曲演唱、黄帝文化 主题及文明家庭事迹宣讲、非遗项目展示与现 场体验、诗朗诵及舞蹈表演等丰富多彩的形式, 展现了新时代文明建设的丰硕成果。

为深入贯彻落实党中央、省委关于充分发 挥各级文明单位在新时代文明实践中心建设中 的积极作用,2020年6月,河南省税务局联系指 导灵宝市新时代文明实践中心建设工作。几年 来,在结对共建中,该局唱响"思想共建、精神共 育、资源共融、活动共联、文明共享、互助共赢" 主旋律,不断拓展思路、探索创新,与灵宝市深 化合作,以结对共建的聚合力激发文明实践的 生命力。

思想共建,商讨建立长效机制。河南省税 务局党委高度重视,与灵宝市文明办密切沟通, 共商共议,明确将充分发挥文明单位的职能优 势和文明实践的阵地优势,资源共享、协作联 动、优势互补。2020年以来,河南省税务局多 次到灵宝市开展联系指导工作,通过实地走访 查看灵宝市新时代文明实践中心和灵宝市苏村 乡、焦村镇等新时代文明实践站,了解灵宝市新 时代文明实践中心(所、站)建设和活动开展情 况,确定结对帮扶方案。2023年,河南省税务 局为灵宝市捐赠了音响器材、桌椅、空调、办公 用品等设施,为灵宝市高标准完成新时代文明 实践中心省级试点建设添砖加瓦。

精神共育,大力弘扬文明新风。为进一步

推动社会文明风尚建设,河南省税务局到灵宝 市苏村乡李家洼村开展"文明新风进万家"文 明实践活动,通过向村民发放《河南省文明行 为促进条例》宣传手册,引导村民树立文明新 观念,共同营造和谐、文明、健康的社会环境。 此外,该局还为李家洼村送去羽毛球、篮球、乒 乓球、跳绳、象棋、五子棋等物品,丰富村民文 化生活;为行动不便的老人送上轮椅等工具; 帮助村民打扫卫生死角,开展环境集中整治, 共建美丽乡村。

资源共融,打出惠民便民实招。河南省税 务局充分发挥行业优势和资源优势,扎实推进 新时代文明实践工作提质增效。2020年12月, 河南省税务局邀请省"新时代宣讲师",河南农 业大学教授、博士、硕士生导师李胜利,前往灵 宝市思瑞达农业创客园,对蔬菜种植合作社负 责人、种植大户、农户开展面对面指导,围绕高 效种植、特色果蔬种植及现代化设备应用等内 容,在田间地头进行了交流。2021年12月,在 河南省税务干部学校举办灵宝市新时代文明实 践中心专题培训班,提升新时代文明实践中心 (所、站)建设工作水平。

活动共联,丰富群众文化生活。河南省 税务局充分调动挖掘各类文化资源、人才资 源,将理论宣讲与文艺宣传相结合,因地制宜 探索打造群众喜闻乐见、积极参与的文明实 践活动,不断丰富群众文化生活。2021年3 月,与灵宝市尹庄镇政府共同开展"送文艺节 目"文明实践主题日活动,以中华优秀传统文 化、红色文化、社会主义先进文化为主要内 容,编排文明行为宣传文艺节目,开展文明行

为、文明乡风宣传;2021年7月,与灵宝市城 关镇长乐社区共同举办庆祝中国共产党成立 100周年"永远跟党走"文艺演出,热情讴歌党 的百年光辉历程。

文明共享,创新实践活动载体。河南省税 务局通过不断延伸文明实践阵地触角,加强实 践阵地与文化供给相结合,创新文明实践活动 载体。2020年12月,在灵宝振宇新时代文明实 践所,河南省税务局干部职工接受了红色教育 和廉政建设教育,参观了红色展览。2023年12 月,该局干部职工到灵宝市文化馆观摩,了解基 础设施建设、群众文化活动开展、书画作品展 览、非遗传承保护利用等情况。在灵宝市李工 生纪念馆,详细了解灵宝苹果文化、5G果园建

互助共赢,彰显税务社会担当。河南省税 务局大力弘扬雷锋精神和"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿服务精神,以实际行动践行社会主义 核心价值观,传递税务正能量。2020年12月, 河南省税务局为灵宝市福利院儿童捐赠爱心物 品,并走进孩子们的生活区、教室和康复、训练 等活动场所,详细了解孤残儿童的生活状态,和 孩子们亲切互动。2021年3月,该局组织志愿 者走进敬老院,开展关心关爱服务、心理疏导调 适、环境卫生整治等志愿服务活动。

据介绍,河南省税务局将坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,积极发挥 省直文明单位作用,广泛开展形式多样、各具特 色的新时代文明实践活动,推动结对共建取得 实效,推动新时代文明实践走深走实。

(王建锋)

羽衣翩跹 ぬ梦似幻

连日来,三门峡不断迎来 越冬大天鹅,它们在黄河湿地 翩翩起舞尽显自然之羊。 为11月10日下午王官湿地的 天鹅。 刘喜全 摄

定格瞬间



清理黄河垃圾 守护天鹅家园

为做好水环境保护工作,迎接大天鹅回家,11月1日以来,三 门峡经济开发区建设管理部持续组织人员开展黄河河面垃圾清理 行动,对河面的枯草、树枝、白色垃圾等漂浮物进行打捞和清理。 截至目前,共出动人员8人次、各种车船设备5辆(艘)、清运垃圾量 约470立方米。



"好家风"开出"文明花"

好,小李对长辈特别孝顺,和媳妇一 起照顾老人,还热心助人,跟邻居关 系处得也特别融洽。"近日,谈到家 风,湖滨区居民王素燕对邻居老李家 的优良家风赞不绝口。好的家风不 仅是家庭之福,更是文明之光,体现 了市民的文明素养。近日,记者走访 多个社区,与多位市民就家风这一话 题展开了深入探讨。

在走访中,许多市民表示,家风 是家庭教育的核心,是塑造个人品 格、培养社会公德的重要基石。陈雪 影是一名年轻的教育工作者,她的孩 子今年5岁,她认为家风是孩子成长 的第一课堂。"我们家会培养孩子尊 重母亲、尊重女性、尊老爱幼的意 识。孩子爸爸也非常赞同这样的教 育方式,我们希望让孩子从小学会感 恩,感激父母的养育之恩,将来懂得 回馈社会。"

湖滨区湖滨街道黄南社区老人梁 同生感慨地说:"我家世代以诚信为 本,父辈们常教导我们'人无信不

本报讯(记者吴若雨)"老李家教 立'。这种家风让我在做生意时赢得 了大家的好评,后来孩子们也学会了 以诚待人,这让我非常欣慰。"

"家风让家庭更和睦,家里人都互 相尊重、理解和支持,遇到困难一起 扛,这种氛围能增强家族的凝聚力和 向心力。"市民何本灿表示,自己是家 里的大哥,他认为,兄弟间要和睦相 处,父母也得一碗水端平,公平对待每 个孩子,才能让孩子们更加珍惜和爱 护家庭。

"我们家里每一个人都要分担家 务劳动,大家都会主动去做,减轻彼 此的负担。"刚结婚的刘瑞华表示,现 在她和婆婆一起住。婆婆很尊重自 己的生活方式,她也会尊重婆婆的传 统习俗和喜好,双方都能够包容彼此

家庭是社会的基本单元,家庭的 风气影响着社会的风气。良好的家风 能够激发个人的潜能,激励个人更好 地发展。当每个家庭都充满和谐与温 暖时,社会的风气也会向着更加文明、 和谐的方向发展。

6000多只大天鹅"回家"

提醒市民:文明观赏莫惊扰

本报记者 葛洋

"大天鹅又飞回来了,就在天鹅 湖!"近日,大天鹅"回家"的好消息令市 民欣喜不已,不少人携亲带友,纷纷来 到三门峡天鹅湖国家城市湿地公园争 睹大天鹅的风采。

"大天鹅又回到了我市,每天到天鹅 湖国家城市湿地公园观赏天鹅的人很 多。"11月9日,河南黄河湿地国家级自 然保护区三门峡事务中心工作人员张树 魏告诉记者,10月22日上午,天鹅湖国 家城市湿地公园迎来了今年首批栖息越 冬的16只大天鹅,随后天鹅的数量每天 都在增加。据该中心监测,截至11月10 日16时,我市越冬大天鹅数量已达6369 只,主要分布在天鹅湖国家城市湿地公 园、市城乡一体化示范区、灵宝(孟村滩、 老城滩)及黄河公园等处。

11月9日6时,天蒙蒙亮,天鹅湖国 家城市湿地公园已有一些晨练和来观看 天鹅的市民。碧波荡漾的天鹅湖内,大天 鹅在河面上自由地游弋。它们有的在悠 闲自得地环顾四周,有的正低头梳理羽 毛。当天阳光明媚,14时许,三门峡职业 技术学院退休老教授陶振英和老伴来到 天鹅湖观赏、拍摄天鹅,两人看到天鹅都 很兴奋,一直拍摄到太阳落山才离开。

不仅是大天鹅,迁徙而来的鸟类还 有鸬鹚和红嘴鸥,众鸟和鸣尽显生态之

美。"鸟类是湿地生态的'晴雨表',适宜 的气候、安全的环境、充足的食物是鸟 类越冬栖息的重要条件。"张树魏表示, 包括三门峡在内的黄河河南段地处中 国中部候鸟迁徙区,随着退耕还湿、禁 排污水、湿地修复等保护措施不断升 级,到此栖息越冬的水鸟越来越多。

11月以来,已有千余只大天鹅及珍 稀鸟类到市城乡一体化示范区(高新 区)大王镇的天鹅湾栖息地过冬。为了 给远道而来的"客人"营造一个良好的 栖息环境,该区高度重视,专门成立守 护天鹅的"巡护队"

为持续引爆我市冬季旅游市场,有 效提升城市品质,繁荣市场、拉动消费, 进一步擦亮"天鹅之城"城市名片,我市 于今年11月至2025年2月集中开展 2024"三门峡白天鹅旅游季"系列活 动。为确保活动高效有序推进,我市建 立了"白天鹅旅游季"工作推进机制,制 定了行动方案,目前各项工作正在井然 有序地开展。

三门峡良好的生态环境吸引着越 来越多的大天鹅与我们年年相约于 此。希望广大市民、游客自觉爱鸟护 鸟,在观赏大天鹅时文明游玩、文明拍 摄,不要干扰候鸟正常栖息生活,共同 给天鹅营造一个安全良好的栖息环境。

三门峡市召开中小学心理健康教育培训会

本报讯 为贯彻落实《河南省教育厅 等十七部门关于印发〈全面加强和改进 新时代学生心理健康工作专项行动计划 (2023-2025年)〉的通知》,11月6日,三 门峡市中小学心理健康教育培训会在市 康复教育研究中心召开,各县(市、区)教 体局心理健康负责人,心理健康教研员, 市心理健康指导服务中心各部门组长、 副组长,市心理健康教育试点校心理健 康教师,直属中小学校心理健康负责人、 班主任代表等130余人参会。

会议邀请北京市中小学心理健康教 育名师工作研究室主任、全国教师教育学 会学校心理健康专业委员会副秘书长、北 京教育学会教育心理研究会副理事长白 玉萍教授作题为《中小学校心理危机预防 与识别》专题讲座。讲座重点围绕心理危 机的基本概念、心理危机的预防与识别、 心理危机的应对与干预等方面展开,并结 合具体案例引申说明,有效提升了参训教 师心理危机识别和预防的能力,强化其对 危机干预策略和方法的应用。

立德树人,从"心"出发。此次培训 为全市广大心理健康工作者提供了宝贵 的学习机会,提高了广大教师的心理健康 教育水平,促进了中小学校心理危机工作 的专业化和体系化发展,有效推动了学校 心理健康事业的发展与进步。(郝晓丽)



文明观赏大天鹅 共享和谐生态美

里的浪漫。在三门峡国家城市湿地公 园内,成群的大天鹅或低头觅食,或振 翅高飞,为这片水域增添了几分生机与 灵动,上演着仙境般的视觉盛宴。然 们更应认识到,文明观赏才是对这份美 丽最好的守护。

大天鹅享有生存和繁衍的权利。 我们应尽可能消除栖息地的危险因素, 如捕鸟网、病疫等,避免造成不必要的 伤害,为天鹅营造一个更加宁静、安全 的生活环境。

文明行为是维护生态平衡的关 键。每一个细微的不文明行为,都可能

大天鹅回家,三门峡再次迎来冬日 如,私自投喂可能导致大天鹅营养失 衡、消化不良,甚至引发疾病;长期私自 投喂大天鹅还可能对自然环境造成更 深远的影响,如水质污染、生态失衡等; 大声喧哗不仅会惊扰到大天鹅,影响其 而,在享受这份大自然馈赠的同时,我 正常生活,还会破坏整个观赏环境的宁 静与和谐;近距离接触或抚摸,也会危 害到大天鹅的健康和安全。

因此,我们呼吁每一位游客都能文 明观赏大天鹅,与天鹅保持适当距离、 不私自投喂、不大声喧哗等。同时,我 们也可以通过社交媒体等,积极传播文 明观赏的理念,影响和带动更多人加入 文明旅游的行列,让每一次观赏都成为 一次美好的记忆,与大天鹅共同谱写人 对自然环境造成不可逆转的影响。例 与自然和谐共生的美好篇章。(谨彤)



此此停车不文明

11月11日,记者在三门峡市区经一路与文明路交叉口看到, 一辆包裹严实的机动三轮车压着斑马线停放在非机动车道上,这 种随意停车的不文明行为,给过往行人和非机动车通行带来不便, 也影响了交通安全。 本报记者 摄